

你大棒恐吓 我决不妥协

# 充满火药味的美伊关系将何去何从

美国代理国防部长沙纳汉5月6日批准将一个航母打击群部署至美国中央司令部辖区,以回应来自伊朗的“可信”威胁。同一天,伊朗媒体报道称,伊朗政府将于近日宣布对美国制裁的反制措施。

分析人士认为,美国的军事部署是其对伊朗“极限施压”的最新举措,意在进一步威慑伊朗。而对于美国的封堵,伊朗方面的态度目前未见松动。充满火药味的美伊关系下一步如何发展值得关注。

## 美军大棒恐吓

沙纳汉6日在社交媒体上说,“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群和一个轰炸机特遣队将被部署至美国中央司令部辖区。他表示,美国将对伊朗方面任何针对美军或美方利益发起的攻击进行追究。

美国《华盛顿邮报》援引匿名美国国防部官员的话说,将“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群和轰炸机特遣队部署到中东地区的要求由美军中央司令部司令麦肯齐5日向国防部提出,随后获得批准。

该官员称,中央司令部近期获得“明确且可信”的信息,表明伊朗军方及其“代理

人势力”有可能对美军士兵及美方的非军事利益发起行动。

《纽约时报》则援引3名匿名美国官员的话说,伊朗或其“代理人”可能准备攻击美国在伊拉克和叙利亚的军队。

此前,美国总统国家安全事务助理博尔顿5日已经在一份声明中宣布了这一军事部署计划,并表示任何针对美国及其盟友利益的袭击将遭到“无情的还击”。

不过,两名匿名美国官员对美国有线电视新闻网表示,目前并没有迹象显示伊朗即将采取任何针对美方的行动。

## 伊朗不愿妥协

据美国媒体报道,“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群原本就计划在几个星期后从地中海驶往中东地区,此次部署只是将原计划提前。

美国智库兰德公司中东政策分析师贝卡·沃瑟指出,博尔顿的声明更像是利用这一计划内的航母部署行动作为筹码向伊朗施压。

分析人士认为,派遣航母打击群是美国在经济领域对伊朗“极限施压”的同时,

采取的军事施压行动。美国的目标之一可能是在伊朗国内制造担心、紧张和失落氛围,以破坏伊朗的团结和抵抗。

美国智库中东研究所主席保罗·塞勒姆认为,美国自退出伊朗核问题协议后开始对伊朗“极限施压”,至今已近一年时间。尽管特朗普政府宣称“极限施压”将迫使伊朗重回谈判桌,但目前没有任何迹象显示双方有进行谈判的可能性。

据伊朗《德黑兰时报》6日报道,伊朗政府已正式决定回击美国单方面退出伊核协议并对伊朗重启制裁的行为。此前,伊朗官方媒体塔斯尼姆通讯社本月1日报道说,伊朗最高领袖哈梅内伊当天在集会上发表讲话,要求伊朗全国以“战斗姿态”应对美国在各个领域向伊朗发动的攻势。

面对美国制裁,伊朗先前多次警告,将以封锁霍尔木兹海峡作为回应。伊朗伊斯兰革命卫队司令侯赛因·萨拉米4月29日说,美国试图通过经济制裁施压,迫使伊朗与美方谈判,“但这样的谈判会被视为投降”。萨拉米强调,伊朗人民不会接受这样

的羞辱,美国对伊朗的威胁越大,付出的代价也会越高。

美国前助理国务卿理查德·克拉克在《纽约每日新闻》撰文说,近期美伊之间火药味渐浓,但两国都应看到,发生军事冲突对双方均有害无利。现在双方需要冷静下来,避免局势失控。

俄罗斯国民经济和国家行政学院副教授谢尔盖·杰米坚科在接受俄罗斯卫星通讯社采访时表示,美国部署航母打击群的行动主要是出于政治上的考虑,是一种象征性举动,并不表明美国准备对伊朗开战。

“对美国来说没有军事选项……在军事战略上,伊朗所能做的就是让战争延长下去,那样美国就很难应对。他们(美国人)可以发动战争,但决定战争何时能够结束的将是伊朗人。”杰米坚科说。

(新华社北京5月7日电)



- 哈尔滨日遗化武移动式销毁作业开始,哈尔滨是继南京、石家庄、武汉后第四个日遗化武移动式销毁作业点
- 外交部发言人耿爽在例行记者会上表示,中方热烈祝贺科蒂索先生当选巴拿马总统
- 菲律宾统计局表示,2018年中国首度超越日本成为菲律宾香蕉最大进口国
- 朝鲜首个汉语水平考试中心在平壤科技大学举行揭牌仪式,朝鲜成为全球第137个设立汉语水平考试中心的国家
- 卡塔尔外交官员7日证实,阿富汗塔利班与美国的谈判当天在卡塔尔首都多哈继续进行
- 泰国选举委员会公布泰国国会下议院349名分区议员正式名单
- 巴布亚新几内亚发生7.2级地震
- 缅甸总统府再次发布大赦令,赦免6520名囚犯,至此,自4月17日缅甸新年以来,缅甸已赦免2.3万多名囚犯,其中包括16名外籍囚犯
- 索马里政府军打死11名“青年党”武装分子

(均据新华社)

## 汉藏语系源起中国北方

起源于种植粟的农业人口

新华社华盛顿5月6日电(记者周舟)一个国际研究团队6日在美国《国家科学院学报》上报告说,世界第二大语系——汉藏语系起源于大约7200年前的中国北方。

古缅甸语和古藏语等50种汉藏语系语言的数据进行分析,结果显示,汉藏语系起源于种植粟的农业人口,他们生活在磁山文化晚期和仰韶文化早期的黄河流域。

汉语、藏语等400多种东亚语言被认为拥有共同的祖先语言,合称汉藏语系。尽管语言学家从19世纪初就开始对这一语系展开研究,但对汉藏语系的分化时间、起源地点等长期存有争议。

中国科学家4月在英国《自然》杂志上发表研究结果,也提出汉藏语系起源于中国北方的黄河流域。该研究认为,原始汉藏语人类历史学研究所等机构的研究人员,用谱系分类法对古汉语、

研究人员说,最有可能的情况是这一时代的东部集团逐渐发展出汉语,西部集团发展出其他汉藏语系语言。

研究指出,美国国务卿蓬佩奥6日在芬兰出席北极理事会部长级会议期间发表演讲,批评指责中国对北极事务的参与。

耿爽在7日举行的外交部例行记者会上回答相关提问时表示,美方个别人士对中方参与北极事务的批评指责与事实完全不符,与北极和平合作的大势相悖,完全是颠倒黑白,别有用心。

外交部回应美方指责中国参与北极事务:

## 中方不越位、不缺位

新华社北京5月7日电(记者马卓言)针对美方指责中国参与北极事务一事,外交部发言人耿爽7日表示,中国不会越位介入完全属于北极国家之间的事务,但在北极跨区域和全球性问题上,中国也不会缺位,可以并且愿意发挥建设性作用。

据报道,美国国务卿蓬佩奥6日在芬兰出席北极理事会部长级会议期间发表演讲,批评指责中国对北极事务的参与。

耿爽在7日举行的外交部例行记者会上回答相关提问时表示,美方个别人士对中方参与北极事务的批评指责与事实完全不符,与北极和平合作的大势相悖,完全是颠倒黑白,别有用心。

“中国一贯秉持开放、合作、共赢的态度参与北极事务。在北极问题上,我们坚持科研主导,主张保护环境、合理利用、依法治理和国际合作。我们不打地缘博弈小算盘,不搞封闭排他小圈子。”耿爽说。

他表示,北极问题不仅涉及北极国家,而且具有全球意义和国际影响。“中国不会越位介入完全属于北极国家之间的事务。但在北极跨区域和全球性问题上,中国也不会缺位,可以并且愿意发挥建设性作用。”

耿爽说,中国愿与相关各方一道,共同认识北极、保护北极、利用北极和参与治理北极,为北极的和平稳定和可持续发展作出贡献。

## 印尼: 确定新首都3个候选地址

据新华社雅加达5月7日电(郑世波)印度尼西亚总统佐科7日说,目前已有3个地区成为印尼新首都的候选地址,印尼政府需要同相关机构磋商后才能决定新首都的最终地点。

佐科没有明确指出这3个地区的具体所在地点。不过,佐科6日中午邀请印尼中加里曼丹省、西加里曼丹省、西苏拉威西省和东加里曼丹省的省长或代表前往总统府,讨论新首都选址问题。

佐科说,3个候选地区将分别划拨出8万公顷、12万公顷和30万公顷的土地用于建设新首都。

印尼国家发展计划部预计,建设新首都需要3万至4万公顷土地,总建设成本约为323万亿盾(约合1500亿元人民币)到466万亿盾(约合2164亿元人民币),需要至少5年时间完成建设和搬迁工作。

印尼首都雅加达目前是该国政治、经济和文化中心,也是全国最大城市,常住人口超过1000万。由于人口激增和缺乏合理规划,雅加达面临严重的交通拥堵、地面下沉、城市内涝和环境污染等问题。



## 俄罗斯:举行胜利日阅兵式彩排

5月7日,在俄罗斯首都莫斯科,士兵参加阅兵彩排。

当天,莫斯科红场举行胜利日阅兵式彩排,完整演练9日阅兵全过程。5月9日是

俄罗斯卫国战争胜利日,莫斯科红场阅兵仪式是当天的主要庆祝活动。新华社发

## 美国: 麻疹病人确诊超760例

新华社华盛顿5月6日电(记者周舟)麻疹疫情正在美国持续扩散。美国疾病控制和预防中心6日公布的数据显示,截至本月3日,美国已有23个州出现麻疹疫情,病例总数也增至764例,创1994年以来的新高。

截至4月26日的数据显示美国确诊704例麻疹病例,最新数据还显示新增了60例麻疹病例。宾夕法尼亚州出现5例,成为最新一个暴发疫情的州。美疾控中心将3人及以上感染麻疹定义为疫情暴发。

新增病例中,52例来自纽约州,其中41例发生在纽约市。纽约州和华盛顿州是美国今年麻疹疫情比较严重的地区,业内人士认为这与当地社区疫苗接种率低有很大关系。当地卫生官员表示,疫苗接种率低的原因是一些反疫苗者在目标社区散布有关疫苗的不实信息。

麻疹是一种病毒性传染病,受影响的大部分是儿童,症状包括发热、上呼吸道感染、咳嗽、结膜炎等,病情严重时可引发肺炎等病症,甚至致命。目前尚无特效药,预防麻疹最有效的方法是接种疫苗。

针对中美经贸磋商,我外交部发言人表示:

## 加征关税解决不了任何问题

据新华社北京5月7日电(记者马卓言)针对中美经贸磋商,外交部发言人耿爽7日在例行记者会上答问时表示,中方

始终认为,相互尊重、平等互利是达成协议的前提和基础,加征关税解决不了任何问题。

“谈判本身就是一个讨论的过程,双方存在分歧很正常,中方不回避矛盾,对继续磋商具有诚意。”耿爽说。

## 斯里兰卡连环爆炸案嫌疑人均已被捕或身亡

目前已拘捕50余名嫌疑人

新华社科伦坡5月7日电(记者朱瑞卿 唐璐)斯里兰卡代理警察总长维克勒马拉特纳6日晚在一份声明中说,与4月21日连环爆炸案有关的犯罪嫌疑人都已被逮捕或身亡。

维克勒马拉特纳说,警方已确定参与

“4·21”连环爆炸案嫌疑人的身份并对他们实施抓捕,但有犯罪嫌疑人在警方抓捕过程中自杀身亡。维克勒马拉特纳还说,警方将继续加强安保力量以保证民众安全。

斯警方发言人鲁万·古纳塞克拉7日告诉新华社记者,警方目前已拘捕了50

余名爆炸案嫌疑人。

斯里兰卡4月21日发生8起爆炸,地点涉及全国范围内的多座教堂和高档酒店等,造成250余人丧生、500余人受伤。随后总统西里塞纳宣布,斯里兰卡进入全国紧急状态。



## 特朗普前私人律师科亨前往监狱服刑

5月6日,在美国纽约,美国前总统特朗普前私人律师迈克尔·科亨离开自己位于曼哈顿的公寓前往监狱服刑。

当日,曾长期担任美国总统特

朗普私人律师的迈克尔·科亨前往纽约州的奥蒂斯维尔联邦监狱服刑。科亨于2018年12月因国会撤选、违反联邦竞选资金相关法律等罪名被判3年监禁。新华社发

联合国科学政策平台首次发布报告:

## 全球百万动植物物种濒临灭绝

据新华社巴黎5月6日电 联合国6日在巴黎发布的一份报告显示,全球约百万物种面临灭绝威胁,人类活动是造成这一问题的主要原因。不过,只要从地方到全球各个层面开始“革命性改变”,拯救全球生物多样性仍为时未晚。

这是联合国框架下的生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台首次发布报告,也是自2005年联合国千年生态系统评估报告发布以来对自然环境最全面的一次分析。

平台主席罗伯特·沃森在一份声明中说:“我们和其他物种赖以生存的生态系统

的健康状况正在以前所未有的速度恶化。人类正在侵蚀全球经济、生计、粮食安全、健康和生活质量的根基。”

报告显示,目前约有100万种动植物物种面临灭绝威胁,其中许多物种有可能在未来几十年内灭绝。当前物种灭绝的速度比过去1000万年的平均值高出几十到几百倍,而且正在加速。

报告发现,自1900年以来,大多数“主要陆地栖息地”的本地物种的平均丰度至少下降了20%。超过40%的两栖动物物种、近33%的造礁珊瑚和超过三分之一的海洋

哺乳动物面临灭绝危险。

此外,自16世纪以来,至少有680种脊椎动物已经灭绝。到2016年,6190种人类驯养哺乳动物物种中有559种已经灭绝,约占总数的9%,另有至少1000种受到威胁。

人类的诸多活动对生态系统造成破坏,如砍伐森林、滥用农药、人为改变土壤属性、过度捕捞、排放二氧化碳等。报告显示,人类活动已经“严重改变”75%的陆地环境和66%的海洋环境;超过三分之一的全球陆地表面和近75%的淡水资源被用于农业和畜牧业生产;到2000年,1700年时

存在的湿地已经丧失85%。

报告指出,过去50年有五大因素对全球生态系统产生影响,分别是:土地和海洋利用的变化、直接利用生物、气候变化、污染和外来物种入侵。气候变化对全球生态系统的影响尤其不可忽视,因为这种影响将在未来数十年内进一步加大。

生物多样性与生态系统服务政府间科学政策平台于2012年正式成立,其目标是建立科学与政策之间的联系,加强生物多样性保护与可持续利用,确保长期人类福祉和社会可持续发展。



## 泰国:“白象”巡游拜新王

5月7日,在泰国曼谷,驯象师引领“白象”在大王宫前向国王画像行跪拜礼。

当日,10头来自泰国大城府

被染色的大象在驯象师的引领下,来到曼谷大王宫附近向国王画像行跪拜礼,以表尊敬。

新华社发